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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МІГРАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ ІСПАНІЇ 

Розглядається міграційна політика Іспанії та її трансформація під впли-
вом викликів сучасності, зокрема глобальної економічної кризи. Описується 
законодавство країни щодо мігрантів та причини радикальних змін у ньому. 
Аналізується досвід Іспанії у боротьбі з нелегальними мігрантами та співпраця 
з Європейським Союзом для вирішення цієї проблеми. 
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У сучасному світі міграція населення є складним со-
ціально–економічним, нормативно–правовим та куль-
турним явищем, яке доволі неоднозначне за своєю сут-
нісною, змістовною та процесуальною основою. Слід 
зазначити, що міграційні процеси надають багатоаспек-
тний вплив на країни імміграції та еміграції. Будь–яка 
держава, здійснюючи економічну політику, не може не 
регламентувати процеси трудової міграції. З цією ме-
тою вона здійснює певну міграційну політику, тобто 
цілеспрямовану діяльність, пов’язану з регулюванням 
та контролюванням міграційних процесів, напрямлену 
на запобігання виїзду резидентів і створення необхідних 
умов та стимулів для повернення мігрантів. Не є ви-
ключенням у цьому й Іспанія. 

Дослідженням міграційної політики Іспанії прово-
дяться переважно зарубіжними авторами, такими як 
Хуакін Аранго та Кармен Гонсалес–Енрікес. Російські 
вчені також приділили певну увагу даній проблемі. На-
приклад, це дослідження Н. Є.  Анікеєва, О. Ю.  Чема-
кіна і С. М.  Хенкіна. Дослідження процесів і сутності 
міграційних процесів в Іспанії ведуть, також офіційні 
відомства цієї країни. Варто звернути увагу, що в іспан-
ському суспільстві за останні роки досить активно ви-
вчаються різні окремі питання, наприклад, пов’язані з 
проблемами мусульманської імміграції в Іспанію. 

Іспанія за останні два десятиліття перетворилась з 
країни еміграції на країну імміграції. Варто підкресли-
ти, що динаміка міграційних процесів тут була схожою 
з усіма країнами Середземноморського регіону. Однак 
Іспанію вирізняли серед інших країн значно більші ма-
сштаби міграції, зокрема, високий і прискорений рівень 
напливу іммігрантів, який був результатом динамічного 
економічного розвитку та попиту на іноземну робочу 
силу. 

Розвиток економіки в межах зони вільної торгівлі, 
що наступив після повалення режиму диктатури Фран-
ко, членство в Європейських Спільнотах (з 1986 р.), а 
також загальне зростання рівня життя в Іспанії спричи-
нили значне зниження еміграції при одночасному знач-
ному збільшенні чисельності іммігрантів в країні. Іспа-
нія стала одним з найбільших центрів імміграції для 
вихідців з країн Південної Америки (через мовно–
культурну близькість) і Північної Африки (через гео-
графічну близькість) [8]. 

Проблеми міграції вийшли на чільне місце націона-
льної політики Іспанії порівняно недавно – з початку 
1990–х років, коли більшість центрів європейської іммі-
грації – Німеччина, Франція, Швейцарія – закрили свої 
кордони для масового в’їзду іноземців. На даний час, 
близько 25% всіх іммігрантів у Європейському Союзі 

приймає саме Іспанія. На території держави, згідно да-
них ООН за 2013 рік, проживає близько 6,5 млн. інозе-
мців [4]. 

Важливим фактором, що впливає на міграцію, варто 
вважати міграційне законодавство Іспанії. Для інозем-
ців, бажаючих емігрувати в Іспанію, особливо приваб-
ливими передумовами є можливість продовжити робочу 
візу та перебувати в країні після закінчення трудового 
контракту з метою пошуку роботи. Крім цього, особли-
вим плюсом міграційної політики Іспанії є можливість 
возз’єднання з сім’єю після легального перебування в 
країні протягом 1 року. 

Досвід Іспанії щодо імміграції останніми роками все 
більше привертає увагу світової спільноти. Особливіс-
тю країни є те, що хвиля імміграції в Іспанії не призвела 
до різкої негативної суспільної та політичної реакції, 
яка була характерною для інших країн, що приймають 
іммігрантів у Європі. Досить поширеною була думка, 
що ставлення Іспанії до іммігрантів зміниться, коли 
тривалий період стійкого економічного зростання піді-
йде до кінця, як це сталося влітку 2007 року. Обставини 
для іммігрантів ускладнювались не лише через соціаль-
ну напруженість, але й через вплив кризи на ринок пра-
ці, зокрема, у будівельному секторі. У 2005 році, якраз 
перед піком економічного буму в Іспанії, близько 36 
відсотків іммігрантів–чоловіків були зайняті саме в сек-
торі будівництва. Врешті, у 2009 році спостерігалось 
уповільнення вхідних потоків іммігрантів, вказуючи на 
стабілізацію чисельності населення іммігрантів. І все ж 
більшість іммігрантів у цей час вирішила залишитись в 
країні [7]. 

Варто відзначити, що криза істотно не змінила соці-
альне ставлення до імміграції та імміграційної й інтег-
раційної політики. Це тим більше примітно, якщо вра-
хувати, що рівень безробіття в той час був особливо 
високим серед іммігрантів на фоні чи не найвищих по-
казників безробіття в Іспанії серед усіх країн–членів 
ЄС.  Станом на січень 2014 року, загальний рівень без-
робіття в Іспанії становив 25,8 відсотків [3]. 

Через п’ять років після початку кризи ліберальна 
політика прийому іммігрантів все ж залишається в силі. 
Відзначений спад чисельності іммігрантів, що прибува-
ли в країну з метою працевлаштування з 2009 року, по-
яснюється не так законодавчим прийняттям обмежува-
льних заходів щодо іммігрантів, як саморегулюючою 
природою ринку праці. План добровільного повернення 
(“Plan de retorno voluntario”), прийнятий урядом у 2008 
році, зазнав критики з боку спостерігачів, оскільки він 
пропонував безробітним іммігрантам можливість отри-
мання 40 відсотків сукупної допомоги по безробіттю 
при виїзді з Іспанії й інші 60 відсотків протягом місяця 
після їх повернення додому (допомога по безробіттю в 
Іспанії складає не менше 483 євро в місяць). 

Що ще більш важливо, закон про імміграцію, при-
йнятий Конгресом у 2009 році за ініціативи уряду, не 
означає яких–небудь істотних змін в орієнтації мігра-
ційної політики. Його основною метою була адаптація 
імміграційного законодавства відповідно до деяких по-
станов Конституційного суду і введення в дію останніх 
директив ЄС.  Більше того, за останні роки іспанський 
уряд докладає зусиль для розширення права голосу ім-
мігрантів з країн, що не є членами Європейського Сою-
зу. Щоб зробити це можливим, Іспанії довелося зверну-
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тися до іноземних урядів для підписання двосторонніх 
дипломатичних угод, оскільки в Конституції Іспанії 
вказано, що право голосу може бути розширено щодо 
іноземних громадян, які походять з–поза меж ЄС лише 
на основі взаємності [4]. 

Причиною нових і більш радикальних змін у мігра-
ційній політиці Іспанії насамперед можна назвати те, 
що на кордонах Іспанії зосереджена найбільша кількість 
нелегальних іммігрантів в Європі, що останніми роками 
створює серйозні проблеми для країни. Спеціальна уря-
дова програма з регулювання імміграційних процесів в 
Іспанії (“Plan Greco”) виділяє низку регіонів, з яких на-
дходять нелегальні іммігранти: 

– Північна Африка (Марокко, Алжир та інші афри-
канські країни); 

– Латинська Америка (Колумбія, Еквадор, Доміні-
канська республіка); 

– Східна Європа (Румунія, Україна, Польща); 
– Китай та інші країни Азіатсько–Тихоокеанського 

регіону. 
Зазвичай нелегальні мігранти з Латинської Америки 

чи Східної Європи прибувають в Іспанію як туристи і 
залишаються в країні після максимально дозволених 
законодавчо 3 місяців перебування. Історичні відносини 
між Іспанією та Латинською Америкою зробили вве-
дення візи політично складним питанням, незважаючи 
на великий притік “псевдотуристів” з цих країн. Візи 
все ж було введено, коли кількість нелегальних мігран-
тів стала занадто високою. Наприклад, у 2008 року Іс-
панія запровадила візи для болівійців, коли чисельність 
нелегальних мігрантів з цієї країни в Іспанії налічувала 
165 тис. осіб. За статистикою, саме введення віз вияви-
лось корисним інструментом для зниження притоку 
нелегальних мігрантів з Латинської Америки [1]. 

Близькість африканського континенту, а також на-
явність двох іспанських міст–анклавів Сеути та Мелільї 
на території Марокко зумовили наявність потужних 
міграційних потоків в цьому регіоні. Більшість нелега-
льних переселенців з Африки роблять спроби перетнути 
Середземне море на саморобних суднах (щодня цей 
шлях намагається подолати більше 200 осіб). Певний 
час Марокко не погоджувалось на повернення цих міг-
рантів, якщо вони були впіймані в іспанських територі-
альних водах, але тиск ЄС спричинив зміни щодо маро-
кканської влади з цього питання у 2004 році. З цього 
часу, нелегали відкрили новий маршрут до берегів Ка-
нарських островів з Мавританії. Коли згодом Іспанія 
досягла домовленостей з владою Мавританії, нелегальні 
потоки пересунились далі на південь, у Сенегал та Кот–
д’Івуар. Підписання договорів з африканськими країна-
ми дещо зменшило цю проблему, але остаточно її не 
вирішило [7]. 

Особливістю іспанського законодавства є те, що 
впійманих нелегалів перевозять до спеціальних центрів 
для затриманих іноземців (“Centros de Internamiento de 
Extranjeros”), де їх можуть утримувати не більше 40 
днів. За цей час поліція, адміністративна чи судова сис-
тема ідентифікують нелегального мігранта. Однак, як-
що ідентифікувати чи повернути іммігранта неможливо, 
або якщо з країною походження нелегального мігранта 
немає договору про реадмісію, то мігранта слід випус-
тити на волю. Така можливість стала потенційною за-
грозою для безпеки країни через низку загроз, 

пов’язаних з нелегальною міграцією, серед яких теро-
ризм, організована злочинність, тощо [5]. 

Для вирішення проблеми нелегальної міграції через 
Середземне море був розроблений план створення по 
всьому південному периметру іспанських кордонів 
“електронної стіни”. Така система вартістю приблизно 1 
млрд. євро створена за всебічної підтримки Європейсь-
кого Союзу, який є особливо зацікавленим у ній, оскі-
льки багато нелегальних іммігрантів з Північної Афри-
ки потім через Піренеї проникають в інші країни Захід-
ної Європи. Єдина система спостереження за кордонами 
Євросур (“EUROSUR”) запрацювала на початку грудня 
2013 року. На початковому етапі, який триватиме до 1 
грудня 2014 року, система повинна покрити південні і 
східні межі шенгенської зони. 

Цілком новою і, здавалось би, призабутою загрозою, 
з якою Іспанія зіткнулась через економічні та соціальні 
проблеми, стала масова еміграції з країни. При цьому 
емігрують не так колишні іммігранти, як самі корінні 
іспанці. Згідно нового звіту іспанського аналітичного 
центру “Fundación Alternativas”, більше 700 тис. осіб, 
що є еквівалентом 1,5% населення, покинули країну з 
2008 року [6]. З 2011 року еміграційні потоки стали пе-
ревищувати імміграційні, що є очевидною загрозою для 
країни. 

До 1998 року статистика еміграції з Іспанії була до-
сить обмеженою, оскільки не проводилось жодних са-
мостійних досліджень, а дані використовувались лише з 
реєстру пасажирів, що покидали країну кораблем чи 
літаком або ж на основі інформації з двосторонніх офі-
ційних програм організованої еміграції в Європу. І хоча 
зараз Іспанія веде статистику самостійно, чітко прослід-
ковується нездатність країни вести точний облік. Це 
особливо помітно, порівнюючи статистику інших країн. 
Для прикладу, у період між 2008–2012 роками Іспанія 
нарахувала приблизно 30 тис. осіб, що іммігрували у 
Велику Британію. Натомість Великобританія називає 
число 113 тис. осіб (що в 5 раз більше). Розбіжність з 
німецькою статистикою практично така ж (17 тис. осіб 
в порівняння з 80 тис. за німецькими даними за цей пе-
ріод). Варто зауважити, що в період з 2002 року по 2008 
рік чисельність населення в Іспанії зростала щороку на 
72 тис. осіб. Починаючи з 2009 року, чисельність насе-
лення залишається незмінною. 

Особливо складною ситуація виглядає на фоні знач-
ного зниження рівня народжуваності в Іспанії. Згідно 
даних Національного інституту статистики (INE), якщо 
тенденція зберігатиметься, то переломний момент на-
ступить у 2017 році, коли смертність почне перевищу-
вати народжуваність у країні [3]. 

Отже, можна вважати, що ситуація в Іспанії є справ-
ді критичною. Чинником, що детермінує характер міг-
раційних процесів в Іспанії є її геополітичне положення. 
Ця країна стикнулась з викликом масової імміграції з 
країн Північної Африки та Південної Америки, що по-
силювався динамічним розвитком економіки Іспанії з 
часу повалення диктатури Франко. З початком кризи 
2008 року Іспанія стикнулась з новою проблемою –
 масовою еміграцією населення країни. Оскільки пере-
важаюча більшість населення емігрує з країни через 
економічні причини, суттєво вплинути на ситуацію мо-
же лише створення нових робочих місць в Іспанії. 
Окрім цього, Іспанія і надалі не справляється наодинці з 
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проблемами нелегальної міграції, тому звертається за 
допомогою до Європейського Союзу. Істотним в даній 
ситуації стане розроблення спільного загальноєвропей-
ського плану дій, що базуватиметься на профілактиці, 
захисті, солідарності та справедливому розподілі відпо-
відальності. Важливо розпочати конкретну співпрацю 
між країнами походження і транзиту мігрантів, для ви-
рішення проблем зростаючої імміграції в країни ЄС, в 
тому числі і в Іспанію. 
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Actual problems of Spanish migration policy 

The article presents migration policy of Spain and its transformation under the 
influence of modern challenges, including the global economic crisis. The article 
highlights the experience of Spain in the fight against illegal migrants. 
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Актуальные проблемы миграционной политики Испании 

Рассматривается миграционная политика Испании и ее трансформация 
под влиянием вызовов современности, в частности глобального экономического 
кризиса. Описывается законодательство страны в отношении мигрантов. 
Анализируется опыт Испании в борьбе с нелегальными мигрантами и сотруд-
ничество с Европейским Союзом для решения этой проблемы. 
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СТАНОВЛЕННЯ ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ  
РЕСПУБЛІКИ БІЛОРУСЬ ВІД НЕЗАЛЕЖНОСТІ  

ДО СЬОГОДЕННЯ 

Досліджено етапи становлення сучасного зовнішньополітичного курсу Ре-
спубліки Білорусь. У роботі розглядаються два етапи зовнішньої політики 
країни, визначені на підставі типу політичного режиму. За використання 
історичного та системного підходів досліджено основні події у зовнішньополі-
тичному житті країни та визначено передумови, що обумовлюють існуючий 
курс. 

Ключові слова: Білорусь, зовнішня політика, становлення зовнішньої полі-
тики. 

Актуальність теми визначається об’єктивною потре-
бою наукового осмислення становлення зовнішньої по-
літики Республіки Білорусь, дослідження аспектів якої, 
дозволяє зрозуміти формування зовнішньополітичних 
пріоритетів держави. Розвиток зовнішньополітичного 
курсу Білорусі має для України велике значення через 
призму відносин Україна – Росія та роллю, яку країна 
відіграє в європейській і світовій політиці. 

Класифікацією етапів становлення зовнішньої полі-
тики Білорусі займалась низка науковців. Білоруський 
дослідник В. Улаховіч у монографії “Формування основ 
зовнішньої політики Республіки Білорусь” запропону-
вав наступну періодизацію білоруської зовнішньої полі-
тики: 1991–1994 рр. (період міжнародного визнання), 
1994–2000 рр. (період розвитку зовнішньої політики на 
основі принципів суверенності і багатовекторності), 
2001–2005 рр. (період завершення формування елемен-
тів, що утворюють основи зовнішньої політики). З цим 
підходом згодні дослідники С. Лемассон, А. Тихомиров 
та ін. Проте інший білоруський дослідник В. Г.  Шадур-
ский, вважає, що третій етап у формуванні основ зовні-
шньої політики Білорусі почався в 2001 р. і не заверши-
вся, до того ж більшу актуальність, на думку автора, 
має поглиблений аналіз створення і реалізації зовніш-
ньополітичних концептуальних положень, доктрин і 


